

CSONGRÁDILAP

VEGYES TARTALMU KOZLONY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi és étel-illetéközlemények, előfizetési és hirdetésidijak küldendők.

Kéziratok nem adjuk vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.

Kiadó- és lap tulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:

Egy évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel

Kerti iskolákat!

Minden vonalon a szabad felé való törtetést tapasztaljuk ezidő szerint. Mint új és szokatlan jelenségnek, természetesen akadnak magyarázóik is, amelyek közül legelfogadhatóbb az, amit Pikler Gyula tanár mond egyik munkájában, hogy t. i. ez a törtetés nem egyéb, mint visszahatás a falak közzé való beszorultság ellen. A kultivált embernek a vágya olyan életet élni, mint amilyent őseink éltek. A világvárosok körzetébe nem mesterségesen, hanem természetes folyományként illeszkedik a kertváros, a város maga üzleti és gyárvárossá alakul lassan át, a közlekedési eszközök javulással és gyorsaságával pedig az emberek kifelé gravitálnak, ki a szabad természetbe, hogy emberi és ne vakond életet éljenek.

Az ókori népek elkultiváltsága után is ilyen fajta reakció keletkezett. Ok már színielőadásait is nyitott amfiteátrumokban tartották és ez átszármazott a mai generációra, amely a nyári hónapokban már sokfelé nyitott arénákban hallgatja nemcsak a klasszikus darabokat, hanem a mo-

derneket is. A sport amely legújabb időben olyannagy lendületet vett, szintén erre a szabadságra való tülekedésre vezethető vissza. Közel fekszik a gondolat, hogy ezt a természetes hajlamát a kultúremlernek egy mas térére is atvignyuk, a közoktatásra. Ma még csak a fejlődés kezdetén vagyunk de az a kezdet annyira biztató, és minthogy a szabadban való oktatás, a kerti iskola, természetes szükséglete a kultúremlernek, egészen biztosra vehetjük, hogy azok a kerti iskolák, amelyek már a fővárosban is örvendetes módon tért hódítanak, nem maradnak elszigetelve. Berlinből jön a hír, hogy a szabadban való oktatásnak egy nagy mecénása akadt, aki nem kevesebbet mint 5 millió márkát, a mi pénzünkön 6 millió koronát adott át a polgármesternek azzal a célzattal, hogy a gyermekek közül annyit amennyit csak lehet vezessenek ki a szabadba és ott az Isten szabad ege alatt tanuljanak. Már Berlin közvetlen közelében egy uradalmat is vásároltak ebből a pénzből, tanulók ide közel jutnak el a fővárosból, tiszta levegőt szívnak, a nap egyik nagyobb részét ott kinn töltik, sporttal és játékkal és sétálgatva tanulással töltve a napot.

Egy nagy német kritikust, Kerr Alfrédet a minapában megkérdezte valaki, hogy mit köszönhet az iskolájának.

— Azt köszönhetem — mondta a kritikus — hogy megtudtam miszerint boldogítani az életben nem azzal lehet, amit a könyvből tanultunk, hanem amire magunktól rajöttünk. En rajöttem arra, hogy semmi egyéb nem használ az életben, mintha önmagunk értékét felismertük és a modern iskolának ne is legyen egyéb célja, mint az, hogy a gyermekeket önállóságra nevelje. Önállóságra olyan értelemben, hogy a gyermekek iskolai segítség nélkül is tovább fejleszék a maguk sajátos egyéniségüket. Ezt pedig, ha nem is éri el, de ez ideált megközelíti a szabad iskola, ahol a tanító csak előad, a tanuló pedig jegyez, feljegyezi azt ami őt legjobban érintette és ez legyen a fóladata, nem pedig a tankönyvben kijelölt oldalak.

Oldalak szövegét bemagolni, magyartalan és mesterkelt stílusban megírt dolgozatokat szószerint agyvelőbe vésné nehezebb munka a favágásnál. Nehezebb és lelketölőbb olyan munka ez, amit még büntetésből sem szabadna elvégeztetni. Ez nemhogy fölnyitná, a gyermekek szemét, nemhogy fejlesztené

TARICZA

A psychiater.

Alice helytel kínált meg maga mellett a kanapén — pár percig merengve nézett maga elé, aztán nyugodtan, akadózás nélkül, mintha könyvből olvasná, szivigható, szelíd, zengzetes hangján beszélni kezdte iragédliját:

— „Maga, Psychelaire, éveken keresztül rendszer látogatónk volt, asztalunkon minden időben megvölt a ferinéke. Ismerel jól, hiszen tanuja volt a mi nyugodt, kedves, boldog életünknek. Emlékezem rá, hogy egy időbe komolyan kezdtem velem foglalkozni, mintha erősebb rokonszeny vonzattá felém, aztán egyszerre visszavonult, mert az ön erős psychiater érzéke megsugta, hogy rossz helyen köpogtat, hogy az ön szívemnek már más a lakója! Oh, ha akkor én is clairvoyánsabb vagyok, ha nekem is megsugta volna a lelkem, hogy önt mellőzve vesztembe rohanok, mi más volna most az

én életem? Ma talán boldog nő és anya volna? De hát ki taníthatna bölcseséget egy szerelmes kisleány rajongó, hívő, elcsavart fejének? Mert szerelmes voltam a tizenhat éves leányok első, igaz mondhatatlan, nagy szerelmével s megvölt minden okom hinni, hogy az én nagy szenvedélyemből csak boldogság fakadhat,

— Ön jsmerte jól Dupons Mauriceot, találkozhatott vele sűrűn a mi házuknál. Gyerekkori pajtások voltunk, ugyasólyán együtt nőttünk fel, mint három testvér. Mauriceot pár évre külföldre küldte a családja, mint szép fiatalember került vissza és mi, Irmen nővérem és én is már hosszú ruhát viseltünk. A régi nagy barátság újra kezdődött Maurice mindonnapos lett nálunk, de már nem a serdülő gyermekek pajtáskodása, hanem a közér, jól nevelt fiatalok komolyabb szfakodásai lettek az összekötő kapcsok közöttünk. Maurice kifogástalan előzékenységgel viseltetett mindkettőnk iránt, de a térszékben és bálakban határozottan kitértett a többi lányok felé.

Eleinte úgy tetszett, mintha nem volna önmaga tisztában, melyikünk tetszik neki jobban, de egyszerre, mintha kinyitna a szeme, a javamra billent a mérleg s attól fogva árnyékomná szegődött és ezer és ezer semmisségben nyilatkozott meg mindjobban erősödő érzelmé.

— Egy ábrándos szerelmért vágyó kis leány fejét könnyű édes álmokkal tölteni meg s amint Maurice behizelgő édes szavaival, csudálatos gyöngédségeivel ostroincolta szívemet, az nem védte magát, de kitért a ajtajait s boldogan hódolt meg a hódítónak. Mi okom lett volna kételkedni? Semmi, de hiszi, vakon hinni megvölt minden okom és jogom. És én boldog, leirhatatlan boldog voltam! Nincs az a poeta széles e világon, aki az akkori életem ragyogó, verőfényes boldogságát le tudná írni.

(Folyt. kév.)

agybeli képességeit, hanem még lerontja azt, amit a természet felépített.

A kerti iskola, hivatta van arra, hogy a nyomasztó nyugótt egyszerűen megszüntesse a gyermeknevelésben. A kerti iskolában mint a görög bölcsék iskolájában kint a szabadban kérdés és felelet és dialóg formájában tanítják a gyermekeket mindarra, amit tudniük kell az életben. Akinek az egyik vagy másik tárgyhöz van nagyobb hajlandósága, annak módjában áll ezt a hajlandóságot fejleszteni. A tanító ügyel rá, hogy az **parlagon** ne maradjon és gondoskodik róla, hogy a gyermek jövedvel és ne muszájbol tanuljon. Egy ór nemzedéket fog nevelni a kerti iskola, amely életének legelején már magába szivta a természetet a friss levegőt, olyan társadalom szabad, önkéntelen tanulási modot, az élethez fiatalsághoz való örömet, a szabadságot és a kényszer gyűlöletét. Ilyen generáció kell a jövőnek, olyan társadalom kell amely tudja azt, hogy mit jelent szabad embernek lenni. Ezt várjuk a kerti iskoláktól, amelyek mostanában még csak szorványosan mutatkoznak, de amelyek gyarapodni fognak okvetlenül, mert parancsolt szükség van rá a gyermek testi és szellemi jókarban tartása követelnek ezt így és ez az idősebb generációra nézve kötelező.

A csongrádi nőegylet tea-delutánja.

Valahogy nagyszerűen, valamiképp kiemelkedő stílusban szeretném megírni a nőegylet mulatságát.

Talán így: Folyó hó 24-én zajlott le. Nagyon sehablonus.

A 48-as kör *elitte* hájját megközelítő fényességgel.

Parlagi.

Keresem a superlatívusát azon kifejezéseknek melyekkel méltóan jellemezhetném ezen mlndentekintetben sikerült mulatság lefolyását.

Hogy ezt tehettem, leginkább látszik célravezetőnek ha egyszerű szavakkal leirom észletejemet. Így illik, mert az egész mulatság az egyszerűség jegyében folyt le. Terített asztalokkal várta a nőegyleti választmány vendégeket.

Étel nemü volt guantumtátis. Minek di csérjem. Tiszta munkát csináltunk, ámbár jutott is, maradt is, a maradékot a szegényeknek juttatja a nőegylet.

A kitűnő menühoz ützerézsrül is gondoskodott a rendezőség.

Bozóky Sándorné uriaszony zongorán adott elő „Magyar ábrándot”. Rutinnal tenpramentummal játszott, diszkrét játékát lelkesen tapsolták. két taldaléket volt kénytelen adni. Sajnálhatjuk, hogy oly ritkán részelt bennünket igazi művelzetben; reméljük azonban, hogy sok-sok adósságot, jövőben törleszteni fogja és gyakrabban fog bemutatkozni hálás közönségének ezen előnyös oldaláról.

Horváth Margitka, nagyon szépen énekelt. Zongorán *Kalmár Illes* kísérte. Mióta utolára hallottuk, előnyösen változott azelőtt is szép csengő tiszta hangja. Közohajtásra, másodsor is énekelt csinos coplekat. Nagy elismeréssel fogadták előadását.

Lüger Böske. Adva van behizelgő le-

kötelező modoru kedves kis lány aki minden pöz nélkül, jele bájosággal, csinnal; oda áll egy sarokba és természet adta művészséggel monologizál, oly édesen oly kiváló nagyszerűséggel, hogy igazán elbájolta halgató-ságát.

— Aki nem volt ott a fenti adatokból számítsa ki az eredményt.

Wenz Béla ur hegedűvel játszott. *Kalmár* kísérte zongorán. Társadalmunk hasznos tagot nyert. Így járunk vele mint *Kalmárral*. El se képzelhetünk jövőben nélküle műkedvelő előadást. Nagy figyelemmel hallgatták valóságos művészi játék volt.

Kalmár Illes ur énekelt. Zongorán kísérte *Kalmár Illes* Sok minden étel ital volt, de bolond gombát nem ettünk, hogy *Kalmár* újra, meg újra dicsérjük. Így is, nagyon el van már kapatva, de nem is kell neki a mi dicséretünk, éppen az a baj, hogy nagyon is tudja, hogy nélküle el se lehetünk. No, de, ha baj — neki baj.

Még valamit. A rendezés a szerepek kiosztása, az előzékeny figyelem, figyelmeség, a netán észlelt hiányosságok gyors pótlása, — mint karikacsapás úgy ment —

Nagy elismeréssel adózunk *Dr. Szarka Mihályné* elnöknőnek és *Tekulics Sándorné* alelnőknőnek e minden tekintetben sikerült mulatság rendezéséért.

Ci.

UJDONSÁGOK

— **Esküvő.** Tordai Miklós a Magyar Közlajpar részreánytársaság főtisztviselője, lapunk kiadójának fia, a mai napon esküszik örök hűségét Budapesten *Markovics Margitkának* *Markovics D.* és neje kedves és szeretetre méltó leányának.

— **Ki evezések.** A magyar kir. igazságügyi miniszter *Selmeczy József* csanyleki áll tanítót a szamosújvári fegyintézet-hez családító segédde nevezte ki. A magyar kir. pénzügyminiszter ifj. *Kamilla Antal* makkói lakost nálunk volt kir. járásbíró fiát számgyakornokká nevezte ki.

— **Mozognak a hernyók.** A hirtelen tavasziasra fordult időjárás nem csak a nővények rügyeit fakasztja ki hanem az alvó hernyókat is elébreszti. Ha a téli hernyófészkeket szétbontjuk, már megtaláljuk a kis fekete fejű szőrös testű hernyókat, amint a kibúvársra készülnek. Jó lesz tehát haladéktalanul megkezdeni a hernyó fészkek lezedését, nehogy szét mászkáljanak a fára. De ez nem elég ám a fészkeket leszedni; hanem azokat össze gyűtve el is kell égetni; mert máskülönbben ha eldobjuk, a földről szépen vissza másznak a fára.

— **Kinétefon Csongrádon.** Edison új találmányának a világra szóló nagy vívmányának bemutatására vállalkozott *Kovacs Elemér* a községi mozgó színház ügyvezetője. Dicséret illeti érte, hogy alkalmat ad a közönségnek, ezen mozt még csak a fővárosokban bemutatott csodának a megtekintésére. A bemutatás a községház tanácstermében lesz március 7-én.

— **Elhalasztott sorozás.** Az njoncozás rendszeren március hónapban szokot tartani. Az idén is ez a rend lett volna, meg is tétettek rá az előkészületek, de bizony nem lesz megtartva, mert a minisztérium a sorozást bizonytalan időre elhalasztotta. Az elhalasztó rendelet már járás hatóságunkhoz is leérkezett a mely a napokban lesz közzéve minden községgé.

— **A gőzgépek és kazánfűtők.** legközebbi képviselő vizsgái Szegeden március 8-án d. e. 9 órakor tartják meg a szegedi ipariskolában. Kérvények az iparfelügyel. séghez küldendők be (földvári uca 4.)

— **Református isteni lioztelet.** Vasárnap azaz márcz hó 1. n d e 10 órakor a leánypolgári iskola rajztarmében református istenlioztelet lesz.

— **Népszerű ismeretterjesztő felolvasások.** A „Csongrádi Iparcsinnyági Közművelődési Egyesület” mai XIII. felolvasását *Arany Jánosról* *Borcsikay Sándor* állami tanító tartja. *Siba Margitka*, *Hatvani Erzsike*, *Sárdi István*, *Faragó Sándor* szavalnak.

— **Balecet.** A Szöllőhegyi utcában levő *Eodor* sutujánál a gyermekek azzal szoktak szórakozni, hogy a mozgásban levő nagy keréken horcotják magukat körül, mint valami forgós komédián. Folyó hó 17-én is többen játszadoztak, amidőn *Zsiga Pál* 10 éves fiut a nagy kerék oly erővel nyomta oda egy oszlophoz, hogy a gyermek súlyos belső sérülést szenvedett. Felhívjuk e körülményre a rendőrség figyelmét, hogy tegye meg a szükséges óvintézkedéseket itt is épp úgy, mint más egyéb iparvállalatnál.

* E rovatban közöltekért felelőséget nem vállal sem a szerkesztőség sem a kiadó

Nyilt-tér.

Kérés. Mivelhogy *Barta Márk* kereskedő úr a helyett, hogy engem részletezett, a vásárlás idejét és tárgyát feltüntető számla kíséretében csak egyszer is felszólított volna arra hogy a feleségemnek még 1913. évi szept. 28. a előtt, tehát együttélésünk idejében állítólag hitelbe kiszolgáltattott árucikkért fizessen meg neki, 1914. évi januárius hó 31-én a csongrádi kir. járásbírósnál előtem még is kétes követelésért, bepörölt és feleségem tanúskodása által támogatva nekem perkoltséget okozott, hogy már anélkül is súlyos helyzetemet még nehezebbé tegye: felkérem gy nyilvánosan *Barta Márk* urat és egyúttal mindenkit, — akiknél feleségem 1913. évi szeptember 28. a előtt az én tudtom és beleegyezésem nélkül hitelbe vásárolt s az így vásárolt árukért netán még ma is tartozik dacára annak hogy együttélésünk idejében „háztartásra”, 1913. október 1. e óta pedig „nő és gyermekeltartásra” havonként mindig előre kezébe jutattam azon összeget amit a többi el-mellőzhetetlen kiadások után e célra fordíthattam — hogy követeléseikről állítsanak ki részletezett, a vásárlás idejét és tárgyát is pontosan feltüntető számlát üzleti könyveik alapján; a számlán feleségemmel igazoltassák hogy a hitelt ő tényleg igénybevette: az így kiállított számlákat juttassák hozzám! Én az azokon feltüntetett és igazolt követeléseket havi részletekben hajlandó vagyok megfizetni, ha az üzleti könyvekkel összehasonlíthatom. Feleségemnek 1913. szept. 28. a óta esetleg még csinált avagy ezután csinálendő adósságaiért azonban fizetési kötelezettséget többé már semm körülmények körülmények között sem vállaltok, mivelhogy nem mint feleség, hanem mint ellenség áll velem szemben.

Csongrádon 1914. évi februáris 25. én.

Vakulya József
állami tanító.

Szerkesztői üzenet.

Bosszurálló. Helyben.

Bosszur állni valakin nem szép jellemvonás. Az Ön elkeseredé ét értjük, mert helyén való dolog volt, hogy Önt megbüntették. Majd arra az uri emberre is rákerül a sor ha a hatósági közegek megsokallják az aszfalton való biciklizését, mert addig jár a korsó n kutra meg el nem török.

Kiadó Irtás.

Templom utca 9 s am alatt 4 szobás lakás mellékhelyiségekkel Szentgyörgy naptól kiadó.

Egy ideális csukamájola-készítmény.

és az is marad a majdnem negyvenéves hírnéknek örvendő Scott-féle emulsió. Mert az ebben foglalt finom norvég (Lofoter) gőzhalolaj a Scott-féle eljárás szerint finom csepecskékre osztják és ezáltal a gyenge szervezet mellett könnyen emészthető úgy, hogy ezen szokatlanul gazdag tápanyag alkatrészei a szervezetbe közvetlenül átmennek. Ha még figyelembe vesszük azt is, hogy a

Scott féle emulsió

tejfelszerűen édes ízű, könnyen megértjük, hogy ezt a készítményt úgy nagy mint kicsi szívesen szedi.

Anyák ezer száma adják ennélfogva gyermekeiknek erősítőül csukamájolaj helyett a Scott-féle csukamájolaj-emulsiót. Orvosok ezer száma rendelik ezen megbízhatónak ismert erősítőszert. A Scott-féle emulsió úgy öregnek mint fiatalnak egyformán ajánlatos, csak, hogy gazi Scott-féle emulsióknak kell lennie.



Egy redeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszertárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld SCOTT & BOWNE Ges m b H címére, Wien VII akkor egy gyógyszertár utján próbaadagot küldünk.

RÉZÁGYAK, féiréz és vaságy, gyermekágy, kocsi, szék, éjjeli szekrény, zoba kőzet acél sodrony ágybetét és vas számára sodrony nyugágy, kocsiülés, mozdó és ruha fogas szén és fatartók, töltők, patkány és egérfók, szénlapát és horog, réz rudak, afrik madracz, — Szálloda éskorház és kerti berendezések stb. Legjutányosabban, szállit GARAI KÁROLY vas és réz butor készítő ARADON.

Eladó ház.

Herkeváros Nagymező utca 25. sz. alatt lévő ház kedvezményes ársbn szabad kézből eladó. Értekezni lehet ugyanott.

Értesítés. Diszmuvek,

Ifjusági könyvtár,
Egyetemes könyvtár

Moderen könyvtár,
Filléres könyvtár

Kultur és tudomány,

Népies olvasmányok,

kölesön könyvtár

Képes LEVELEZŐ LAPOK

nagy választékban és olcsón kaphatók.

NYOMTATVANYOK AT mélyen leszállított árban csinosan és izlésesen készítek.

Weisz Márk

könyvkereskedő és nyomdatulajdonos

Eladó nagyréti földek.

Özv. Beliczay Tamásnének 8 öreghold nagyréje és 3 hold hullámtere szabadkézből eladó, akár egytagban akár parcellázva.

Ertekezni: Dr. Miskolczy Ferencz ügyvéd irodájában. Csemeghy ú. 1 sz.

STECKENPFERD

LILIONTEJSZAPPAN

utolléphetetlen hatású szepők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra mit számtalan ismerővével bizonyíthatunk Gyógytárakban, Drogeirakban, Illatszert és fodrász üzletekben 80 fillérért kapható. Szintny páratlan hatású női kézpolás is Bergmann „Manera” krémje, mely dobozokban 70 fillérért mindenütt kapható.

VER. ULLMANN & CO. BERLIN

Kiadó lakás.

Szabó Imrének Csemegi Károly utca 45 számú házában egy három szobás kényelmes egészséges lakás mellék épületeke a május 1-ére kiadó. Értekezhetni lehet helyszínén.

Orvosok

ajálják mert a legjobb szer köhögésellen a

KAIZER-féle

Mell Karamellák a 3 hársfával

Milliók használják

KÖHÖCÉS

rekedtség, katarus, elnyálkásodás, görcsös és számarköhögés ellen

6100 bizonyítvány orvosok és magánosoktól kérésre a biztos eredményt.

Nagyon kellemes etvágygerjesztő és jó ízű cukorka.

Csomagja 20—40 fillér. Dobozba 60 fillér. kapható:

Berkovics Mór és Barna Henrik gyógyszerészeknél Csongradon minden gyógyszertárakban.

A teazó közönség figyelmébe

Aki nagyon finom és olcsó itumot akar vásárolni az keresse fel Vadász Károly pálinka depóját az áltézi kut átelében. Ugyanott minden fajta finom likörök is kaphatók szintén igen olcsó árban.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, körhurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek

meghüleseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjék a gyógyszertárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?

Ezen rendkívül fontos kérdés foglalkoztatja mindazokat, akik **ASTMAPAN TÍÚ ES TORCKELLI GÜMÖ-KORBAN SORVADASBAN TÜDŐCSUFURUTBAN TÚLT ÉLTÉK ÉS EN, ELNYALIKASDASEAN POSSZAS REKEDTSEGBEN SZENVEDNEK** és eddig gyógyulást nem találtak. Mindenily beteg kap **TELJEN INGYEN ES BERMENTVE EGY ABRAKKAL HLLATOTT FONYVEJ** írta Dr. med. G. Gullman a Finsongyógyintézet főorvosa és a könyv e kérdést tárgyalja „GYOGYITHATOK E A TÜDOBAJOK?” Azonkívül küldünk egy mintát a mi bevált világhírű diétikus teáinkból. Sok szíven élünk akik eddig használták. **GYAFORIO ORVOSOK** e teát mint kiváló diétikumot használták és dicsérik **TÜDŐGÜMÖKCRNAL (SORVADASNAI) ASTHMA BRONCHITIS ES TOKHURUT ESETEIBEN**. Ez a **TEA NEM TITKOS SZER LIEBERFÜVEKBOL** van összeállítva, melyek **CSASZARI RENDELET** folytan a szabad forgalomnak vannak átengedve. Az aia oly jutalyos hogy a **vagyonlanok is** megszerezhetik. De hogy minden betegnek alkalmat adjunk hogy e teát minden kockázat nélkül kipróbálhassa és **balat** mineműsége iránt tájékozódhassék, elhatároztuk hogy minden betegnek megküldjük a „GYOGYITHATOK E A TÜDOBAJOK” című könyvet és egy próbat a teáinkból és **TELJESEN INGYEN** és **bermentve** Csak tessék egy levelezőlapot írni pontos címével az alábbi cégnek: **PUHLMANN & GO BERLIN 866 MÜGELSZTRASSE 25**



„Club“ Czigarettapapír

csak az a valódi
amelyen az itt lenyomott
védjegy van,

Minden könyv 100 lapot tartalmaz
Utánzatektől amelyek mind silányok
óvakodjanak.



Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csak ez a valódi
 kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható dr. ogériákban, gyógy-szertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott **JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz**. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyen, mert a világhírű **öreg magyarországi képviselők;**

**HOLCZER EMIL ZOLTAN Budapest, VIII, ker.,
Szigetvari-u. 16. sz.**

egyszerű levelezőlapra szonnal válaszol közli hol szerezhető be az
eredeti minőség!



Ujdonság Csodaréztrombita

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen notát játszani. A „Csodaréztrombita” rendkívül erős vastag sárgarézből van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép, tartós billentyűkkel ellátva ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal

csak 6 korona.

Wagner „Hangszerkirály”

országszerte elismert elsőrendű hangszertáruháza **BUDAPEST, József-körút 18.** — Pényképes hangszertárujegyzék ingyen

OVASI FIGYELEM A PONTOS CÍMRE ÉS HÁZSZÁMRA

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrad,